

雷锋小学:特色育人再添新阵地

□本报记者 朱江淼/文 李英平/图

10月26日,在雷锋小学西校区1200多名师生的共同见证下,该校隆重举行了中国少年新闻学院平顶山分院校园小记者站揭牌仪式,标志着该校在特色育人的道路上再添新阵地。

雷锋精神深入孩子心中

卫东区雷锋小学原名黄楝树小学,位于市新华路中段,始建于1975年。2003年1月,学校正式更名为雷锋小学,从而成为全国第八所、我省第一所雷锋小学。

雷锋小学坚持“以德树人,以质立校”的办学理念,把雷锋精神融入到校园文化建设、教师队伍管理和教育教学实践中,让师生成为雷锋精神的践行者。怎样让雷锋精神在新时代发扬光大?该校做了有益的尝试。每个班级都设有学雷锋服务台,人人争当“雷锋之星”;学校设立雷锋展览馆,成为学生了解雷锋事迹、体验雷锋精神的生动课堂;与市公交总公司合作,在6路公交车上设立“雷锋车厢”,成为学生流动的实践基地……此外,该校还编写了《雷锋花开遍校园》图画读本和《与雷锋同行》校本教材,成为我省校本教研实验学校;自编《学习雷锋好榜样》特色韵律操,让雷锋精神更加贴近生活,紧跟时代的脉搏,收到良好的育人效果。

2010年9月,雷锋小学与原天使小学进行了整合,扩大了办学规模。目前,雷锋小学拥有东、西两个校区,共48个教学班,在校生2500余人,教职工130多人,成为我市富有影响力的品牌学校之一。

多年来,雷锋小学走出了一条以科研为先导、以课堂为主阵地、以实践活动为途径的特色育人道路,收获了累累硕果:全国中小学生公民道德教育实验学校、河南省首批素质教育示范学校、河南省德育先进实验学校……

特色育人再添新阵地

中国少年新闻学院是中国人民大学和团中央下属的中国少年报社联合创建的,它聚集了一批国内顶尖的少儿专家学者,开发出种类繁多的、适合青少年身心健康发展的课程和活动。2015年,平顶山日报传媒集团与中国少年新闻学院达成战略合作,4月19日,中国少年新闻学院平顶山分院成立大会在平顶山宾馆隆重举行。雷锋小学建立中国少年新闻学院平顶山分院校园小记者站,标志着该校在特色育人的道路上再添生力军,该校的小记者足不出校就能享受到最好的素质教育课程!

雷锋小学业务副校长毛红丽发表了热情洋溢的致辞,她希望小记者们在今后的实践活动中,用自己的视角观察生活、记录生活、感悟生活,提升自身能力,培养优良品质,为人生理想插上腾飞的翅膀。

卫东区教体局副局长杜富强在讲话中希望小记者珍惜学习机会,积极参加中国少年新闻学院平顶山分院开展的各项实践活动,在活动中增长自身才干,培养优良品质,不辜负“小记者”这个光荣的称号。同时,杜富强也对小记者提出了更高的要求,他希望小记者们要从小立大志、立远志,要学会担当;要多读书,从小培养良好的读书习惯,从书本中汲取精神食粮;实践出真知,要多参加社会实践活动,多参加力所能及的劳动,只有丰富的实践,才会有丰富的体验,才能写出有真情实感的文章。

小记者活动展示让师生震撼

“小记者,行天下;大手笔,写人生。”闻声望去,只见10名雷锋小学的小记者代表踏着整齐的步伐,身上穿戴着小记者马甲、采访包,手拿小记者团团旗,神采飞扬地高喊着小记者团的口号,在阳光的照耀下团旗显得更加鲜艳。

随后,身穿军装、精神抖擞的“小小军人”上场了。他们身着迷彩服,迈着整齐的步伐,喊着嘹亮的口号,正步走、蹲姿、敬礼,一个个动作潇洒流畅,彰显了小记者的风采,赢得了热烈的掌声。

最后,趣味国学课部分课程的展示把现场推向了高潮。在平顶山教育学院副教授苗青老师的带领下,10名身穿汉代书生服的小记者走上了舞台,俨然穿越到了汉代。小记

者们有模有样地跟着苗教授展示古人的礼仪,并声情并茂地诵读了《早发白帝城》,抑扬顿挫的声音伴随着恰当的肢体语言,震撼了台下的一众师生。

小记者活动展示结束后,许多学生找到中国少年新闻学院平顶山分院的工作人员,纷纷表示要加入小记者团。

小记者建言献策

2015年,中国少年新闻学院平顶山分院开展了一系列的课程和实践活动,如“我是小小农场主”“财商课”“趣味国学课”“茶艺课”“奔跑吧,少年”等,让小记者们在实践中成长,在快乐中学习,深受广大家长和孩子们的喜爱。

怎样让活动更加贴近小学生的生活?让

孩子在活动中得到更好的锻炼?雷锋小学的学生积极建言献策。2014年成为小记者的阮新悦是雷锋小学五(8)班的学生,2015年,她参加了“剪纸”“母亲节的礼物”“春天,让我们快乐成长”等活动,她觉得这些活动很有意思,很好玩,在活动中她的收获很大。活动结束后,她还按照老师的要求写了作文,部分作文发表了,她领到了稿费,觉得十分开心。阮新悦建议今后开展一些美食类的活动,最好能教会小记者做一至两道菜;开展动植物辨别活动,让学生多了解一些自然,增强孩子的环保意识。

同样是雷锋小学五(8)班的胡润坤建议开展一些军事类活动,当他听说今年中国少年新闻学院平顶山分院开展了“我是小小军人”活动时,不由地张大了嘴巴,懊恼自己没

有参加。该校四(4)班的郭一帆则反映了另一个问题:她的父母都在上班,平时太忙了,加上她周末上的有辅导班,导致她今年仅参加了“春天,让我们快乐成长”这一个活动。“我觉得小记者团开展的活动都十分有趣,许多活动没有参加我觉得特别遗憾,今后,随着校园小记者站的成立,一些活动和课程也要走进校园,我觉得特别好,我一定都会参加。”郭一帆坚定地说。

来自五(4)班的袁子雯告诉记者,她现在还不是小记者,她特别希望加入小记者团,想要从活动中得到锻炼,学会独立,学会承担。“加入小记者团以后,我会积极参加活动,踊跃投稿,用自己的稿费去帮助山区的孩子们,给他们买书本和冬天保暖的物品。”袁子雯说。



身着采访服的小记者在雷锋雕像前庄严宣誓

雷锋小学校长寄语

江兰青

《晚报》小记者
丰富童年生活

社会大舞台
书写精彩未来



在雷锋事迹展览馆里,老师向小记者介绍雷锋事迹



雷锋小学校训



各界人士代表为校园小记者站揭牌



师生庆祝校园小记者站揭牌